
 

領域別 國文 版本 
閱讀指導 

（自編教材） 
授課年級 八 教師姓名 李惠玉 

單元名

稱(或

活動) 

性別齊視不歧視，職業平等有共識 授課節數 8 節 教學資源 
學習單 

影片 

課程目

標 

1． 先讓學生檢視自己對於性別的刻板

印象及偏見，了解自己。 

2． 讓學生和自我偏見檢核做連結，進

而去思考及討論其意念，學習尊重

和接納與自己不同的人。 

對應能力 

指標 

5-4-4 能廣泛閱讀各類讀物，並養成

比較閱讀的能力。 

5-4-5能體會出作品中對周遭人事物

的尊重與關懷。 

 

教學計

畫檢核 

□議題融入 

議題能力 

指標 

 

5-4-4-1 能廣泛的閱讀各類讀物，並

養成比較閱讀的能力。 

5-4-7-1 能共同討論閱讀的內容，交

換心得。 

5-4-5-1 能體會出作品中對周遭人、

事、物的尊重與關懷。 

5-4-5-4 能喜愛閱讀性別、族群等具

有當代議題內涵的文學作

品。 

□海洋教育 

□環境教育 

█性別平等教育 

█人權教育 

□生涯發展教育 

□家庭教育 

□生命教育 

□資訊教育 

□品德教育 

□法治教育 

□科技教育 

□能源教育 

□安全教育 

□防災教育 

█閱讀素養教育 

□戶外教育教育 

□國際教育 

█多元文化教育 

□原住民族教育 

□實驗教育革新名稱：                    

□創新教學方法 

說明： 

 

█差異化教學 
差異化教學係指教師

能依據學生個別差異

及需求，彈性調整教學

內容、教學進度和評量

方式，以提升學生學習

效果，並引導學生適性

發展 

□內容(content)的差異 
教材及教法 

█過程(process)的差異 
教學活動的安排小組的學習與討論 

□成果(product)的差異 
因著學生的學習方式不同，可以讓學生以其

最擅長的方式表現其學習成效 

█學習氛圍(affect)的差異 
在班級現況的基礎上，以教師專業，營造最

有利於學生學習的氛圍 

□學習環境(environment)的差異學

習的空間、學習的時間、教具的支援 

說明： 

1. 將學生按照成績進行 S 型異質性

分組，在課程中進行討論與學習

單的完成，在討論的過程中，達

到分組合作學習的目的，讓學生

成為課堂中的主人，而不是學習

的客人。 

2. 給予學生不同難度的問題，讓不

同程度的學生在學習中，皆能獲

得成就感。 

3. 教師以引導式提問的方式，以及

分組獎勵的方式，營造安心的討

論環境與氛圍。 
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性別「齊」視不「歧」視，職業平等有共識 

本課程旨在依據多元文化的概念，將其融入早自習及班會課中，建構出四個

教學單元課程方案，藉由報紙時事及媒體識讀期能使學生了解文化的多樣性，進

而破除自己的偏見與歧視，認識社會上各種不同文化，達到尊重與包容差異的可

能性。 

第一章 課程設計理念 

隨著社會型態的改變，一個班級的成員組成是多樣化的，教師應帶領學生，

去檢視本身對於性別、職業的偏見與歧視，進而培養尊重及理解不同性別、不同

職業間差異的心胸，才能在遇到與自己不同的性別、社經地位的同學時，能夠尊

重不同的文化與不同的性別傾向，而不是用歧視的眼光，造成不平等。 

本課程係以多元文化的精神教導學生尊重社會不同性別、不同職業的文化，

並運用各種不同之教學策略，融入課程內容，促使學生了解多元文化的概念，並

檢視自己關於性別與職業的偏見與歧視，達到尊重、理解及包容不同族群之目的。 

二、實施課程對象 

（一）背景 

 本課程實施對象為國中八年級之學生，每週一天早自習的晨讀時間，及班會

課時間，在課程實施前會先進行讀報教育，讓學生對於社會議題較熟悉，並進行

異質性分組，讓學生能和不同文化背景的同學接觸與對話，培養尊重與包容不同

聲音的精神。  

（二）課程說明 

本課程設計以多元文化的性別與職業概念為主軸，規劃兩個教學單元，透過

讀報及影片的介紹導讀，再輔以延伸活動的進行，期待能培養學生理解性別與職

業差異、學習相互尊重、理解及包容的態度，並培養批判思考的能力。 
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第二章   性別及職業議題課程方案說明 

本教案共分為兩部份，茲將每一單元內容重點整理如下表 3-1： 

表 3-1 課程單元與主要概念對應表 

主

題 
單元名稱 設計理念 相關概念 教學策略 

性 

別 

議 

題 

與 

社 

會 

階 

級 

第一單元 

玫瑰少年 

葉永志 

藉由書籍導讀及記錄片

中，讓學生了解性別平

等的真諦，明白這社會

充滿多元族群，要能尊

重和包容，不可有言語

或肢體覇凌的行為，真

正做到兩性平等。 

多元族群 

刻板印象 

偏見檢核 

自我省思 

尊重包容 

1.運用書籍及影片來讓

學生有不同的閱讀經

驗 

2.異質性分組去分享自

己的想法，討論影片

與書籍的內容。 

第二單元 

正視自己偏見 

偏見大作戰 

讓學生去正視自己的自

我偏見，利用偏見檢核

表，讓學生明白自己有

哪些先入為主的成見與

偏見，進而去思考及討

論其意念，學習尊重和

接納與自己不同的人。 

多元族群 

社會階級 

文化接觸 

欣賞理解 

尊重包容 

1.教材內容以書籍及學

習單和影片為主。 

2.由教學者設計偏見檢

核表，讓學生勾選自

己的選項並評分，一

起檢視自己對性別議

題所擁有偏見歧視。 

職

業

議

題

與

社

會

階

級 

第三單元 

「菲」常過份 

～ 

職業風險 

面面觀 

藉由關心新聞-菲藉公務

船槍殺我國漁民事件，了

解討海人的辛苦，進而探

討各種職業的風險。 

另外，探討社會分工的必

要性，以及勞工階級對社

會的重要性。並且檢視自

己對勞工階級的偏見與

歧視。 

職業風險 

社會分工 

關心時事 

勞工階級文化 

教材內容主要以時

事為主，選擇數則新

聞報導，以及報紙，

讓學生分組發表。 

讓學生起來發表自

己父母的職業，並分

享父母職業的甘

苦，進而能接納父母

職業。 

第四單元 

活出自己色彩 

～ 

小人物大啟發 

藉由了解各行各業的工

作內容、性質與風險，讓

學生明白職業無貴賤、行

行出狀元的道理，並能嘗

試為自己做生涯規劃，了

解自己的興趣與性向，擇

己所愛。 

職業文化 

平等尊重 

生涯規劃 

使用異質性分組，讓

學 生 選 擇 一 種 職

業，分組上台報告該

職業之工作性質、出

路、起薪、甘苦及職

業病等了解後能平

等對待各行各業 

資料來源：研究者自行設計以性別及職業為主題之課程方案 
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第三章 教學過程 

 本章旨在探討與分析實施課程方案時的教學方式、流程、使用時間以及教材

教法。茲將各個單元的主題、單元名稱及時間列表如表 4-1，再進一步詳述各節課

的上課內容如表 4-2。 

下表 4－1詳述各節課教學活動內容： 

課程名稱 性別「齊」視不「歧」視，職業「平」等不「評」等 

實施年段 八年級 實施時間 早自習、班會課 

教學目標 

一、能認識及欣賞不同階級文化 

二、能減少甚至消除對不同階級之偏見與歧視 

三、能尊重及包容階級差異 

四、培養學生關懷弱勢階級情懷 

五、培養學生關心社會時事的精神 

六、能體諒並接納多元文化中的每一個人 

教學方法 影片欣賞、小組討論、批判思考、外聘講師、發表教學、資訊融入 

教學資源 圖書、報紙、新聞影片、自編教材、學生報告題材、學習單、電腦 

教學 

設計 
教學活動 

教學

資源 
時間 評量方式 

性 

別 

與 

社 

會 

階 

級 

主題一 我的性別刻板印象 

一、引起動機 

    製造情境－叫男生去搬重物（刻意

說因為男生力量大，女生搬不動），叫

女生去掃地（說女生要做家事）。觀察

學生反應，請學生發表對老師指派工作

想法與感覺。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5′ 

 

 

 

 

 

小組發表 

個人發表 

回家作業 

學習單 
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二、發展活動 

    引出性別刻板印象的概念，並發下

學習單，讓學生檢視自己的性別刻板印

象及偏見。 

    異質性分組，請同學與組員分享自

己的性別刻板印象，再看看別人的性別

刻板印象與偏見，以組為單位上台發

表。 

    導讀《擁抱玫瑰少年》一書，印相

關篇章給學生閱讀。 

    配合玫瑰少年葉永志紀錄片播

放，讓學生了解葉永志因為別人的性別

刻板印象而遭到霸凌並死亡的原因。 

三、綜合活動 

    請同學起來發表自己的意見與想

法，並加以歸納綜合，期望學生能尊重

及接納與自己性別角色不同的人。 

《課程結束》 

學習

單 

討論

紀錄

單 

 

 

文章 

 

 

影片 

5′ 

 

 

10′ 

 

10′ 

 

 

10′ 

 

 

 

5′ 

性 

別 

議 

題 

與 

社 

會 

階 

級 

主題二 擁抱玫瑰少年 

一、引起動機 

    回顧上一節所看影片的內容，請學

生起來發表對「娘娘腔」、「男人婆」等

詞彙的看法，並思考還有什麼詞彙隱含

著性別刻板印象或不尊重。 

二、發展活動 

    接著播放法國電影片段欣賞《玫瑰

少年夢 Ma vie en rose (1997)》，教師提

醒學生與上節所看葉永志紀錄片做連

結。 

 

 

 

PPT 

 

 

 

 

電腦 

影片 

 

 

 

 

5′ 

 

 

 

 

20′ 

 

 

小組發表 

個人發表 

回家作業 

學習單 
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    異質性分組，請同學討論上週導讀

之《擁抱玫瑰少年》與影片有何關連及

相關的知識。自己在現實生活中，週遭

有沒有像書中或影片中的主角一樣的

人物？對於擁有女性氣質的男生，和擁

有男性氣質的女生，自己有什麼看法？

經由書籍和影片，有什麼啟發？ 

三、綜合活動 

    教師總結歸納學生報告之重點，提

醒學生學習尊重及接納與自己性別角

色不同者，並消除自己的性別刻板印

象。       《課程結束》 

 

 

討論

紀錄

單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15′ 

 

 

 

 

5′ 

職 

業 

議 

題 

與 

社 

會 

階 

級 

主題三 「菲」常事件，非常關注 

一、引起動機 

    播放耳熟能詳的兒歌「捕魚歌」，

以及播放一段漁民捕黑鮪魚的經過，再

請同學說說媽祖的故事－林默娘的爸

爸及哥哥是討海人，引出漁民的辛苦。 

二、發展活動 

    詢問學生家長的職業（自願），問

他們有沒有想過父母的工作有什麼風

險。再問他們最近和漁船有關的新聞－

菲律賓公務船槍擊我國漁民事件，並播

放相關新聞片段，請同學發表看法。 

    教師再引導至漁民工作的辛酸及

風險，強調每種職業都有其風險。接著

採異質性分組，請同學根據教師分配之

職業－以勞工階級為主（一組兩個），

去分析職業風險為何並進行小組報告。 

 

 

音樂 

林默

娘的 

動畫 

 

 

 

 

新聞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8′ 

 

 

 

 

 

15′ 

 

 

 

 

 

17′ 

 

小組發表 

個人發表 

回家作業 

學習單 
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三、綜合活動 

    最後教師引導學生，希望學生能明

白勞工階級的職業各有不同風險，但都

是辛苦賺錢，所以對勞工階級的工作不

因有所偏見與歧視。 

《課程結束》 

討論

紀錄

單 

 

 

 

5′ 

 

 

職 

業 

議 

題 

與 

社 

會 

階 

級 

主題四  

從《寄弟墨書》一文看社會分工 

一、引起動機 

    詢問學生班級幹部如何選出？班

上的分工方式為何？為什麼要選班級

幹部？不能導師自己包辦？問他們對

班級分工有何意見？家裡的家事又是

如何分工？－引出分工合作的重要。 

二、發展活動 

    閱讀鄭燮《寄弟墨書》其中關於鄭

燮對社會分工的想法該段，並請同學用

白話翻譯出來。 

    詢問學生何謂「一日之所需，百工

斯為備」，那他們認知的社會分工為

何？何謂白領階級？何謂藍領階級？

何者是勞心？何者主要是勞力？有分

高級低級嗎？如果沒有人願意做水電

工，那家裡的水電壞了要找誰來修？讓

學生異質性分組，討論上述問題並發

表。 

    從學生發表的內容，根據設計的學

習單，再請學生討論其中是否有段勞工

階級的偏見，以小組為單位發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習

單 

 

 

 

 

8′ 

 

 

 

 

5′ 

 

 

 

 

 

15′ 

 

 

 

10′ 

 

 

 

小組發表 

個人發表 

回家作業 

學習單 
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三、綜合活動 

   老師根據學生討論結果，引導學生

了解社會分工之必要性，並讓學生了解

自己一直以來對勞工階級可能有的偏

見，水電工不是低級的職業，而是一門

專業。 

《課程結束》 

 

7′ 

職 

業 

議 

題 

與 

社 

會 

階 

級 

主題五 我是小記者－職業介紹所 

一、引起動機 

    調查學生以後想從事的職業，以及

為什麼？對該職業的認識，有沒有人想

做老師？做老師很好嗎？有像別人想

像的那麼好？金飯碗？有寒暑假？然

後教師自己回答學生問題，破除學生對

教師工作的迷思。 

二、發展活動 

    藉由《國語日報中學生報－生涯規

畫版》對高職各科的介紹，分 6組閱讀

及討論，各組閱讀一項職科技能來做分

享，一組 5分鐘，介紹該科的代表人物、

出路，工作的性質，起薪，以及甘苦、

職業病等等。 

三、綜合活動 

    藉由讀報及討論，讓學生了解每項

工作都有其甘苦及職業病，讓學生發表

在聽完同學報告後，與自己想像中的職

業有何不同？還會想選該職業嗎？ 

《課程結束》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

國語

日報 

中學

生報 

 

 

 

 

 

 

10′ 

 

 

 

 

30′ 

 

 

 

 

 

5′ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組發表 

個人發表 

回家作業 

學習單 
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職 

業 

議 

題 

與 

社 

會 

階 

級 

主題六 360行，行行出狀元 

一、引起動機 

    問學生是否知道林義傑（超馬選

手，為本校校友），介紹林義傑的求學

歷程以及選擇超馬選手做為職業的原

因。觀看林義傑受邀回學校演講片段。 

二、發展活動 

    觀賞影片「教育部高高屏區域教學

資源中心－職涯發展」並討論分享，了

解職業無貴賤，行行出狀元的道理。填

寫生涯規畫學習單，討論興趣與職業。

並以個人為單位，每人 1 分鐘時間起來

和同學分享自己的生涯規劃。 

 

三、綜合活動 

    讓學生了解生涯規劃的重要，所謂

做一行像一行，每個行業都應受到平等

的對待與尊重。 

《課程結束》 

 

 

 

影片 

書籍 

 

 

 

 

生涯

規劃 

學習

單 

 

 

 

10′ 

 

 

 

 

30′ 

 

 

 

 

 

5′ 

 

 

 

小組發表 

個人發表 

回家作業 

學習單 

第四章  教學成果與發現 

一、成效 

 此課程方案的實施，運用讀報、讀書、影片欣賞與討論、異質性分組討論與

分享，期望能達成使學生認識不同階級文化、減低對不同階級之偏見與歧視尊重

及包容階級差異、培養學生關懷弱勢階級情懷四個目標。在課程方案的實施過程

中及結束後，教學者發現達成下列成效： 

1． 減低學生對於不同性別、職業文化之偏見與歧視。 

2． 使學生了解自身存在的偏見與歧視，進而加以修正。 

3． 能培養學生對不同性別、職業文化之理解、尊重與包容。 
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4． 增進班級的和諧氣氛，減少磨擦。 

5． 能讓學生了解各行各業的甘苦，尊重不同工作。 

6． 能讓學生思考自己的職涯發展，為升上九年級做準備。 

7． 藉由異質性分組，能訓練學生溝通表達能力，並能尊重不同的聲音。 

8． 能提升學生的閱讀力及批判思考的能力。 

9． 能激發學生對社會人文的關懷。 

10． 能培養學生的同理心。 

11． 能提升學生對國家大事關心的程度。 

二、教學中的發現 

1．  由於本課程方案實施對象為八年級學生，而教學者為導師，能用的時間只有

班會課和早自習晨讀時間，但由於班會課與早自習晨讀常有安排朝會或週會，

或年級比賽，所以課程的銜接上十分不容易。常需要在上課前先帶學生花一些

時間去回憶上一堂課的課程內容，因此課程進度常延遲。 

2． 雖然在這一個月中，教師會先進行讀報教育及閱讀課程，但由於八年級學生之

閱讀能力與程度不一，故書籍閱讀部份，在進度上可能要隨時調整，也因此此

課程方案需在實施過程中隨時視狀況調整。 

3． 實施異質性分組進行小組討論時，因每個學生狀況及文化背景不同，若班上有

一些特殊學生（如情緒障礙等），有些可能需要教師安排組別。 

4．  對於性別議題部份，若班上剛好有相似特質的學生，在實施課程時，不論是

教師的引導和教師的言語及師生的對話，都需要更加小心謹慎。特別是現在的

學生容易想到什麼就說什麼，更需要老師去加以引導，讓他們懂得去尊重別人。 

5． 現在媒體發達，更需要教導學生媒體識讀的能力，學生很容易受媒體影響，也

會受家長觀念影響，故老師在授課前，會先與家長溝通，告訴家長課程內容希

望學生能學到包容與尊重，而非灌輸學生一些性別刻板印象，而是希望學生能

分辨對錯，而不是人云亦云或盲目從眾。或讓家長也能參與課程，取得家長信

任。 

6   與輔導課程連結，將課堂上遇到的問題與輔導老師共同討論溝通，學生有導

師與輔導老師的共同關懷，在遇到困難時較能勇敢尋求協助，減少憾事發生的

機會。 
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第六章  教學剪影 

  

教學者利用班會課授課 同學們起來小組發表 

  

藉由課程探討自身對弱勢女性的偏見 藉由課程探討自身對弱勢女性的偏見 

  

藉由競選將兩性平權落實入政見中 要兩性「平權」而不要兩性「憑拳」 
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上網查找玫瑰少年資料完成學習單 班會課活動學生踴躍發言 

  

「愛，女孩」計畫，製作布衛生棉 男生女生皆一起動手製作布衛生棉 

  

異質性分組讓男生女生共同合作 異質性分組讓男生女生共同合作 

  

男女觀點大不同學習單 從讀報中進行人物特寫分析 
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任職衛福部食藥署家長前來職業分享 介紹擔任該職位需要有哪些證照資格 

  

老師頒發感謝狀 全班與入班職業分享的家長合影 

  

參訪高職園藝科了解學習內容及出路 參訪高職資訊科體驗自行製作徽章 

  

利用平板查找職業相關資料 分組合作完成職業學習單 
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閱讀「兒子的大玩偶」 

探討做「三明治人」的辛苦 

閱讀「兒子的大玩偶」 

探討做「三明治人」的辛苦 

  
協助社區打掃體會清道夫的辛苦 協助社區打掃體會清道夫的辛苦 



 


